

# 江门积极创建“粤菜师傅”创业就业孵化站，让群众掌握一技之长 “粤菜师傅”工程烹出乡村振兴“好味道”

□文/图 江门日报记者 蔡昭璐  
通讯员 江仁轩 林家龙

从家庭主妇，变成一家小店老板，再成为一家酒楼的掌舵人，现年43岁的吴结媚因“粤菜师傅”工程实现两次转变。她说：“感谢‘粤菜师傅’工程的培训，让我掌握了一技之长，实现了创业梦，走出了困境。”

近年来，江门积极创建“粤菜师傅”创业就业孵化站，并以此作为培训载体，开展校企合作，培育“粤菜师傅”技能人才，研发粤菜新菜式，促进群众就业创业，服务乡村振兴和“百千万工程”。今年，江门新增“粤菜师傅”创业就业孵化站5家，目前累计7家，共开展技能培训8场次，培训311人次。

## 校企联合培训，促进就业创业

2023年，江门以新会为试点，在新会区选择管理规范、厨师队伍稳定，且具有一定规模的餐饮单位创建“粤菜师傅”创业就业孵化站，并由孵化站联合新会技师学院开展培训，深入推进“粤菜师傅”工程。

“新会技师学院负责传授理论知识，结合地方特色饮食文化，以孵化站为培训载体，通过‘理论+实操’，共同培育城乡劳动者。学员经过培训且通过考核的，还能获得相应的技能证书。”市人力资源社会保障局相关负责人说。

目前，江门共有7个“粤菜师傅”创业就业孵化站，每个都有自己的特色。作为新会区大鳌镇首个孵化站，在水一方海鲜酒家结合当地南美白对虾、莲藕、慈姑等特色菜肴开展培训，共同研发新菜式，在培养具有大鳌特色的粤菜师傅，为劳动者“赋能”的同时，推动大鳌镇美食文化的传承与产业发展。

在水一方海鲜酒家负责人苏伟光说：“自成为孵化站以来，我们开展了3次培训，培养粤菜师傅60人。培训十分受欢迎，受训的人多是大鳌当地的居民，有些是从从事餐饮行业的



江门积极创建“粤菜师傅”创业就业孵化站，培育“粤菜师傅”技能人才。图为学员在孵化站学习古井烧鹅制作技艺。

服务员。”记者在采访中，小小“粤菜师傅”培训，也能解决就业“大问题”，帮助不少群众开启创业新篇章。吴结媚便是其中之一。

吴结媚原是新区大鳌镇人，后来嫁到新会区沙堆镇。前些年，她一直在家照顾患有孤独症的小孩。孩子上学后，她便想找份工作，分担家里的经济压力。“我从朋友那得知古井烧鹅食品有限公司有免费培训，于是就报名参加。”她说。培训结束后，吴结媚凭借学到的手艺开了家快餐店，后来又开了家酒楼，实现了从靠人接济，到自力更生的转变。吴结媚对此十分感慨，称是“粤菜师傅”技能培训改变了她的人生。

古井恒益食品有限公司是我市首个“粤菜师傅”创业就业孵化站，该公司董事、广东省非物质文化遗产项目(古井烧鹅制作技艺)代表性传承人吕日新告诉记者，来参加培训的既有省内的也有省外的，他都手把手教学，倾囊相授。“之前有3个外省来的小伙子来我们这边学习，学完后去了深圳创业，店铺这个月就要开业了。”吕日新说，通过培训，不仅能促进就业创业，也能让古井烧鹅走出去，弘扬江门美食文化，传承经典美食。

## 培养“乡村工匠”，助力乡村振兴

“粤菜师傅”工程不仅点亮了乡村厨师的

梦想，也带动了乡村振兴。

大鳌镇是国家首批农业产业强镇，也是广东省唯一以对虾养殖为主导产业的农业产业强镇。成为孵化站后，在水一方海鲜酒家与新会技师学院合作，针对大鳌镇“一只虾”，不断研发新菜式并大力推广，从而带动当地酒楼、养殖产业的发展，助力“百千万工程”。

“千岛汁明虾、盐焗白对虾等都是我们研发的新菜式，其中千岛汁明虾广受顾客好评。”苏伟光说。

新会还以孵化站为平台，就近招收有意愿参加技能培训和就业的学员，并持续开展“送技下乡”培训活动，培养“乡村工匠”。“以前培训地点不固定，培训效果因为场地受限也会受到影响；现在有了孵化站，场地、师资、食材等都不用操心。”新会区人力资源和社会保障局职业能力建设股股长詹前京说。

记者了解到，“送技下乡”培训项目包括广府风味菜烹饪、广东烧味制作和广式点心制作等。来自大鳌镇的“80后”小伙仔参加培训后开了家美食店，由他自己掌勺，早上做点心，中午、晚上则做广府风味菜，生意兴隆。

詹前京表示，“送技下乡”活动实现了在“家门口”为劳动者提升劳动者技能、拓宽就业渠道、增加经济收入的目的，在助力产业发展、推动“百千万工程”、乡村振兴等方面发挥了积极作用。

依托“粤菜师傅”创业就业孵化站，江门还积极开展厨艺交流和菜品推广品鉴活动，讲好“粤菜师傅”带动就业创业的故事，提升“粤菜师傅”工程的认可度和影响力，助力打造美食品牌，使美食成为乡村旅游和乡村振兴的新动能。

今年，我市将继续推进“粤菜师傅”创业就业孵化站建设工作，完成创建10个孵化站、培育500名粤菜师傅、提升孵化站师资水平的目标，培养一支具有江门特色的粤菜师傅技能人才队伍。

## 江门消防：增援湛江雷州灾后重建

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江消宣)受台风“摩羯”影响，湛江雷州市部分道路遭阻断、部分设施遭损毁。9月8日晚，江门消防接到调度命令，增援湛江雷州市开展灾后重建工作。

据了解，此次跨区域增援行动主要协助湛江雷州市辖区镇政府开展灾后重建工作。江门消防闻讯即动，迅速调集抗台风增援力量15车57人前往湛江雷州市消防救援大队集结点，星夜驰援湛江台风重建救援一线。

9月9日7时12分，江门消防增援力量抵达集结点，在现场指挥部的安排下，分别前往龙门镇、英利镇。据悉，这两个镇的电力设施受损严重。增援力量分为4个前突小组，合计共有9车40人，他们兵分两路直奔救援现场。

当日8时49分，第一批增援力量抵达龙门镇后坑村，当时现场还下着大雨，消防员即刻准备工具，配合供电工作人员开展砍伐倒塌树木作业，为现场供电施工人员进行开辟施工环境。

当日10时15分，增援英利镇的力量到达该镇余庆桥附近后，迅速开展路障清理和树木砍伐作业。因台风强度大，现场倒伏了很多大树和供电线路，救援人员需利用机动链锯和消防斧进行破拆，以确保供电设施维修顺利进行。当日13时，江门消防在龙门镇的增援力量克服各种困难，持续开展清理作业。

截至9月9日15时，江门消防增援力量已累计砍伐树木195棵，完成疏通清障4.4公里，助力当地恢复了1条供电线路。目前，当地的灾后重建工作仍在持续进行。

## □相关新闻

### 南方电网广东江门供电局：支援海南、湛江抗风复电

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/张晓杰 叶慧雯)9月6日，超强台风“摩羯”在海南省文昌市沿海登陆后，二次登陆湛江徐闻县角尾乡，给当地电网带来严重影响。南方电网广东江门供电局发扬“一方有难 八方支援”的精神，截至9月9日，已调派超800人，携应急抢修车辆100余辆赶赴海南、湛江支援抗风复电。

早在9月5日上午，江门供电局就根据南方电网广东电网公司的统一部署，迅速行动，集结各县(市、区)供电局、江腾电力集团的抢险救援力量，组成第一批应急抢修队于当晚抵达湛江遂溪县，协助当地供电部门开展先期应急处置工作，提升灾后抢修效率。9月8日，该局支援湛江的抢修复电队伍高效完成了湛江遂溪县的支援任务后，增派抢修人员马不停蹄“转战”支援湛江徐闻县海安镇，协助当地供电部门开展中压线路及低压台区的故障修复。

抢修复电工作也在海南紧张地进行着。9月7日，江门供电局火速组建以党员技术骨干为主力的第二批应急抢修队奔赴海南，目前该局支援海南的抢修队员已全部到达海口市，全力配合当地开展线路勘察、抢修复电等工作，积极为海南抢修复电贡献力量。

江门供电局有关负责人表示，接下来，他们将密切关注当地情况，按照计划有序推进抢修复电工作，全力助力支援地区恢复正常供电。

### 江门市电子商务行业协会 跨境电商专业委员会成立

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/黄颖欣)9月9日，“拾梦飘香 一路生花”江门市电子商务行业协会花好月圆中秋暨一周年庆典活动举行。活动现场，江门市电子商务行业协会跨境电商专业委员会正式成立。

本次活动涵盖产品思维主题分享、产品对接洽谈等内容，吸引了友好商协会、电商平台、行业大咖、生产制造企业以及电商运营等230名代表参加。活动还邀请了小米大学(谷仓科技集团)合伙人蔡曙光、工商银行江门分行代表吴嘉汉、谭健斌围绕小米生态链爆品方法论、普惠融资业务赋能产业带发展新方向、汇率风险中性原理及套期保值等进行主题分享，帮助企业提升综合竞争力，畅通产品出海新渠道。

近年来，我市积极推动跨境电商加速远航，打造“跨境电商+产业带”发展模式，让江门名优产品走出“国际范”。为进一步促进江门跨境电商发展，江门市电子商务行业协会跨境电商专业委员会在本次活动中正式成立，将为跨境电商行业发展提出更具针对性、前瞻性、创新性和战略性的发展新路径。同时，新成立的跨境电商专委会将与较早成立的物流、农村电商、新媒体电商三大专委会携手合作，共同推动电商行业迈向更高质量、更高规范、更高标准的发展浪潮中。

# 江海区江南街道升级打造“1+14+N”党群服务阵地 阵地改造“亲民化” 服务群众“零距离”

## 抓基层 强基础 固根基 ——深入实施基层党建强基工程行动计划

□江门日报记者 黎禹君  
通讯员 区耀辉 刘小凤 陈艺锋

“我们社区党群服务做得可贴心了，孩子暑假、节假日经常来社区党群服务中心学习、玩耍”“下楼走几步，就可以到社区长者饭堂吃饭，饭后还可以跟老朋友聊天、下棋，享受康复保健、心理辅导等多样化的服务”……

如今，越来越多的江海区江南街道居民发现，身边的党群服务中心正在悄然发生变化。

在落实强基工程三年行动计划中，江门提出实施党群服务中心提质行动，完善每月党群服务菜单，持续擦亮“党群之家”品牌。

7月以来，江海区江南街道党工委聚焦群众需求，实施党群服务中心功能转型升级，充分挖掘各级党群服务中心的功能定位及特色亮点，通过强化阵地建设、加强功能融合、整合共建资源、提升服务质效等举措，升级打造“1+14+N”党群服务阵地，开展群众喜闻乐见的活动，让居民群众在“家门口”享受优质服务，让党群服务中心更接地气、更聚人气。

## 对标“深圳品质” 学习党群服务新理念新思路

今年初，市委发出关于“学习借鉴深圳社区党群服务中心发布了开展‘我为党群服务中心扮靓D’”活动后，居民纷纷通过微信群等渠道提建议，并主动行动起来扮靓社区这个共

同的“幸福家”。经过社区干部和居民志愿者一起“DIY布置”后的党群服务中心，显得格外温馨、亲切。走进江翠社区党群服务中心发现，与服务无关、不符合规定的办公门牌、工作制度、标语等已经被清理干净，以前一楼很多办公区域已经腾出来，只保留必要的服务前台，办公面积从130平方米压缩至45平方米，下一步将重点美化服务区域环境，腾出更多的公共活动空间供居民使用，整体场地改造预计到9月底完成。

建联社区也重新布置了党群服务中心，压缩一楼的办公区，腾出最方便的地方给居民使用，并设置了会客厅，新增了“邻里聊天吧”“茶艺区”“休憩驿站”“影音空间”等功能；二楼、三楼根据居民需求优化了活动室的功能布局，设有书画室、图书室、练琴室、儿童游戏房等。

据介绍，江南街道按照“服务区域最大化、办公面积最小化、功能设置最优化”原则，实现“有场地的改场地，没场地的优服务”，分类分批全力打造“一站式亲民化”党群服务中心。

## 提升服务聚人气 解锁“流量密码”

在优化党群服务阵地功能布局的同时，江南街道各级党群服务中心也在同步思考如何提升党群服务中心人气。想要成为党员群众常来、爱来的“人气阵地”，整合资源，提升服务质量是关键。江南街道各级党群服务中心主动收集居民需求，并同步建立完善服务资源库，充分挖掘各类党建资源和便民资源，将其纳入党群服务中心。

深中通道通车后，江南街道党工委与深圳

市各级党群服务中心交流学习的广度、深度进一步加大、加深。先进地区的党群服务中心建设运营经验给江南街道做好党群服务带来新的理念和创新思路。通过多次实地调研，江南街道党工委意识到新时代的社区党群服务中心除需要标准化建设外，更要有承载社区“共享空间”“公共客厅”的属性，让居民对社区产生归属感，让社区成为党员群众常来、爱来的“人气阵地”。

着眼时代所需，一场党群服务中心“亲民化”转型升级迫在眉睫。江南街道各社区党群服务中心坚持以人民为中心，鼓励党员和群众参与阵地转型升级的过程，征求他们的意见和建议。经过前期问民所需、专题研究、制定措施，全街道社区党群服务中心迎来了“亲民化”改造。

目前，江南街道打造了“1+14+N”党群服务阵地，“1”即位于江门演艺中心的街道党群服务中心，“14”即14个社区党群服务中心，“N”即安诺特党群服务中心、新南小区党群服务中心、顺天里党群服务中心、网格党群服务站及红色驿站等，对各阵地进行标准化配置，开展各类特色服务活动，形成了“15分钟党群服务圈”。

## 优化拓展服务阵地 腾出最方便的地方给居民使用

“我这周有时间过来社区帮忙布置”“我有一些绿植可以拿过来点缀一下”……自从新中社区党群服务中心发布了开展“我为党群服务中心扮靓D”活动后，居民纷纷通过微信群等渠道提建议，并主动行动起来扮靓社区这个共

SHOW UP

## 方力申 SHOW UP 音乐会 2024

### 江门站 JIANGMEN

# 9.16

新会体育中心 (体育馆)  
星期一-MON (法定假日) 8PM

¥680/¥480/¥380/¥280/¥180

全程主办 无限演出 联合主办 江门日报新时空 协办单位 江门国旅 J.M.G.L. 新会区融媒体中心 承办单位 星光城市 经纪人公司 力申创作有限公司

联合冠名 天汇天悦 十月 全程合作 高迪食品 指定合作酒店 演唱会代理 CHESSMAN 演唱会运营 BOOM BOOM 总票代 大麦 票务代理 猫眼 江报 优选

扫码购票